

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Viernes 2 de Diciembre de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMO

MIRANDO HACIA ADELANTE

A la indiferencia mortal con que la sociedad española recibió las noticias de tantos desastres sufridos, se va sucediendo, desusada actividad aun en muchas clases y personas que hasta ahora habían permanecido alejadas de las contiendas de la vida pública. Hay quien salda este síntoma como feliz despertamiento y augurio de regeneración; pero por ahora lo que se ve y se toca, y de lo que se puede certificar, es de que el malestar es grande y hondo y que descubierta el juego de los partidos y de los vividores políticos, hasta los más ignorantes y retirados han sentido indignación y asco.

Y como por el camino comenzado se va derechamente a la anarquía, y como el instinto de conservación es lo último que se pierde, todos los españoles que tienen ojos y oídos y entendimiento andan discutiendo remedios para la enfermedad que aqueja a nuestra nación, y los publican y recomiendan antes de que se escuche el grito desgarrador de ¡sálvese quien pueda!

Por cuyas señales se podrá venir en conocimiento de que hay muchos médicos; pero no de que todos propongan remedios eficaces ni aunque dispongan de verdadera medicina. Pues es evidente que en la cuenta de los remedios que se pueden aplicar a las desdichas nacionales hay que descontar aquellos notoriamente nocivos, y las cosas vanas, que según ha acreditado la experiencia, no tienen virtud medicatriz, y los venenos con apariencia de triaca.

Tenemos noticia del movimiento separatista que cunde en algunas provincias del norte de España y que tiene bastantes puntos de parecido con aquella protesta que separó media Europa del gremio de la Iglesia católica al grito de Reforma, y secundándose con los vicios y escándalos de la sociedad. Conocemos los programas y aspiraciones de lo que se apellida el regionalismo y hemos leído el manifiesto de las sociedades mercantiles de Barcelona en representación de la industria del Principado y un notable artículo del Sr. Brañas, ilustre catedrático de la Universidad de Santiago de Compostela, que es proyecto sesudo sobre organización de la región gallega. Hemos repasado el cuestionario de la Asamblea de las Cámaras de Comercio reunidas en Zaragoza, y con sumo gusto hemos vuelto a leer un resumen o extracto del programa religioso, político y económico del partido católico nacional.

En la manera de señalar está el juicio que nos merecen cada una de estas medicinas y planes curativos que convienen todos en la gravedad del enfermo y en la responsabilidad de todos los partidos e instituciones, que casi de un siglo a esta parte han ido preparando la fosa en que se está hundiendo el espíritu y la salud de la nación. Y es cosa espantosa, que pone trieteza en el ánimo, el ver mezclados y confundidos con aspiraciones nobles y legítimas y principios y doctrinas sanas, errores que nos han traído al extremo de ruina que deploramos. Como si no estuviéramos hartos de libertades modernas, de escándalos y de impiedades, aún muchos de los reformadores que le van saliendo a España en este final de siglo, echan de menos el no haberse acabado de cumplir el programa satánico

del liberalismo y de la masonería, que son dos cosas distintas y una sola calamidad verdadera.

Sólo Jesucristo es Salvador y Redentor, y sólo en Él está vinculada la regeneración de las sociedades. Restauración y reforma que no tenga por luz y norte el buscar, primero que todo el reino de Dios y su justicia, es tiempo perdido ó continuación de los desastres y vergüenzas de ahora. Por eso merece toda simpatía y aplauso el programa católico y español rancio que proclama como base de restaurar a España la unidad católica con todas sus consecuencias, prenda de paz y de prosperidad, porque teniendo a Dios de nuestra parte, todas las otras dificultades se resolverían a su tiempo y ocasión.

Y como España no es un pueblo inclusero, sin historia, sin tradiciones, sin experiencia; sino un pueblo que fue grande mientras cumplió con sus destinos providenciales y fue regido por instituciones acomodadas a su genio y carácter, por eso merece también simpatía y aplauso los esfuerzos de los que quieren acabar con la centralización absorbente; dar a las regiones aquella independencia y autonomía que necesitan y sean compatibles con la vida nacional; librar a la enseñanza de la tutela inicua del Estado; reorganizar los servicios públicos, suprimiendo mecanismos costosos y empleados inútiles; restablecer el régimen corporativo del trabajo, y devolver a las Cortes su crédito y esplendor enviando a ellas representantes de las fuerzas vivas de la nación, no abogados de los partidos y del caciquismo que han destruido a España.

Y una de dos: ó estos principios y soluciones se aceptan y plantean con aquella energía y prudencia necesarias, ó en el capítulo de desdichas y males que nos ahogan habrá que añadir un *mejora vibebis* que puede arrastrar tras de sí familias, dinastías y, lo que sería más duro, pedazos de nuestro territorio.

EL PROGRAMA SALVADOR

El Manifiesto, ó Programa, del partido católico nacional, que se le ocurrió publicar en estos críticos momentos a un querido colega nuestro, es tan viejo como nuestro partido y tan nuevo y de todos tiempos como las verdades fundamentales que encierra. No hay en él novedad alguna; todo lo que expresa está implícito y explícitamente contenido en los principios y documentos que forman como la norma de nuestra conducta y la esencia de nuestro ser político-social.

Es una tabla de salvación ofrecida por la Providencia en el naufragio en que está pereciendo la patria española.

Es un lazo de unión para todos los buenos españoles.

Es terreno común abonado para encontrarnos todos cuantos anhelamos la reconstitución de España sobre las bases incommovibles que la hicieron la primera y la más gloriosa de las naciones del globo.

Por esto, porque el Programa representa esto, ha causado tan general y profunda sensación.

Todo el mundo ha hablado de ese documento y por punto general con respeto no acostumbrado. Los liberales lo han hecho un rematadamente mal, que en un si-

glo, no solo han perdido nuestro inmenso poder colonial, sino que han dilapidado todos los bienes de las Ordenes regulares, los de enseñanza, beneficencia y comunales, el inmenso tesoro robado a la Iglesia, los cientos de millones que suman las contribuciones indirectas, el recargo inmenso y continuo de las directas, las sumas fabulosas que pagan las industrias nacidas y desarrolladas en el presente siglo y los empréstitos perennes con que han venido estrojanando al pobre contribuyente, con más los millones de vidas, segadas en flor por las luchas, asonadas, motines y pronunciamientos continuos y las generaciones muelles y entecas que serán el fruto de esas ignominiosas guerras coloniales, en que la masonería de dentro que ha degollado los frailes en España y Filipinas, acaba de regalar a la de fuera, pasando sobre un lago de sangre y cieno, los últimos restos de nuestro sin par poder marítimo. Las flores retóricas y los fuegos artificiales del parlamento han pasado: los negociantes políticos han caído, aplastados por las ruinas de su obra funestísima.

Por eso nuestro Programa salvador aparece coreado por estos gritos salvadores también:

¡Fuera los políticos de oficio! ¡Fuera ese enjambre de vividores á expensas del pobre pueblo! Este es el grito, lanzado, medio siglo há desde las alturas del Congreso por los insignes tribunos Nocedal (don Cándido) y Aparisi y Guijarro, que hoy repercute en el monte y en el llano y sale vigoroso, avasallador, del pecho de todos los hombres honrados, que entienden que la libertad no es el arte de vivir regaladamente unos cuantos á costa de los demás; el arte de engañar, envilecer y empobrecer á los pueblos, sino el desarrollo sin trabas de toda energía justa y legítima; el arte de representar y servir al pueblo de balde; porque Dios há hecho á los grandes para los pequeños en el orden moral y social, como en el físico hizo las montañas para los llanos. Así como el llano debe su frondosidad y su vida al aire encarecido y puro y á las aguas cristalinas de la montaña, del propio modo el estado llano ó el pueblo há de recibir su luz y su auxilio de los grandes. A eso viene el partido católico nacional: á acabar con tanta farsa y restituir á España su propio Espíritu.

Esa es la tabla de salvación que nos ofrece la Providencia en su misericordia.

(De El Diario de Merida)

ANAGAZAS SECTARIAS

«Es sabido—dice *La Lectura Popular*—que el infierno trabaja con asombrosa actividad para acabar de perder á España, pero no creímos que el afán de corromper al pueblo llegase á poner en juego tanta malicia.

»Ha caído en nuestras manos un número de las hojas de propaganda liberal y satánica que han empezado á publicarse en Valencia bajo el título de *Lecturas Morales é Instructivas*. Son una copia fidelísima, una verdadera falsificación de las *Hojas populares* que se publican en Zaragoza.

»Hasta la viñeta se parece para confundir mejor á los incautos.

»El ejemplar que ha llegado á nosotros lleva el número 5, y figura una conversación entre un padre y un hijo, en la cual aquél

trata de convencer á éste de que el ser liberal es cosa santa; que Jesucristo fué liberal; que fué libre-pensador; que por eso combatió á los sacerdotes; que éstos son unos fanáticos; que todos los placeres que disfruta el hombre y todos los progresos se deben al liberalismo condenado por la Iglesia, y un sin fin de disparates más.

»Llamamos la atención del pobre pueblo, víctima de tantas seducciones. Lléven cuidado los padres de familia con lo que leen sus hijos. Léven cuidado el pobre obrero con los papeluchos que le dan. Se trata de envenenarle el corazón después de beberse su sudor.

»Mejor dicho, se trata de engañarle para explotarle mejor.»

16.000 Duros por un artículo!

El *New York World* asegura en su número del domingo último, que una revista americana ofreció al almirante Dewey la suma de 5.000 duros por un artículo corto sobre Filipinas.

El almirante Dewey contestó al director por el cable:

»Gracias, pero estoy demasiado ocupado.»

Al teniente de la marina Mister Hobson, que hundió el *Merrimac* á la entrada del puerto de Santiago de Cuba, le ofrecieron la misma cantidad dos revistas de los Estados Unidos, por un artículo describiendo la operación de echar á pique dicho vapor.

La acreditada revista *Century*, que há elevado la puja por el artículo hasta dar 6.000 duros, será la que publicará el trabajo de Hobson.

Estos precios—dice el *World*—ponen al héroe naval sobre el género literario.

Colaboración de EL ANCORÁ.

Páginas de la Historia

Combate de Palo-Seco 2 de Diciembre de 1873

El 14 de Octubre de 1873 fué tomada la Zanja por los insurrectos cubanos. En ella había un número bastante regular de armas y municiones, que cayó en poder del enemigo, y sospechando los españoles que todos ó la mayor parte de ellas habían sido enterradas por aquél en las inmediaciones del mencionado punto, salió para él de Guaimaro una columna de 550 hombres á las órdenes del coronel Vilches, con el propósito de ver si las podía recuperar.

A la ida no sufrieron ningún contratiempo los nuestros; pero á su regreso, cerca del poblado de Palo Seco, fueron sorprendidos por la partida de Máximo Gómez, compuesta de numerosas fuerzas de infantería y caballería, y bastante más considerables que las que ellos tenían.

Tras heroica y desigual lucha, quedaron 300 de los nuestros incluído el coronel Vilches, sobre el campo, horriblemente macheteados por los feroces y sanguinarios insurrectos. Las fuerzas restantes dispersas y después de sufrir horriblemente, pudieron llegar á Guaimaro y otros puntos.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

LA ORACION DE UN SOLDADO

Dice *La Crónica* de Santander: «Fué ayer á bordo del *Colón* donde presencié la conmovedora escena. De un grupo de repatriados vimos destacarse, momentos antes de saltar á tierra, á un soldado macilento y enfermizo y dirigir sus inseguros pasos hacia el altar de la capilla, prosternarse ante él y orar allí, adornado de una aureola de fe, bañado en llanto los ojos.

»Al cruzar por delante de la capilla procuramos evitar todo ruido para no distraer la oración de aquel soldado, respetando la fe de aquel creyente y el dolor de aquel enfermo.

»Terminó el soldado su oración, y todos, al salir él de la capilla, se hicieron á un lado para cederle el paso, porque á todos subyuga y se impone esa franca declaración de fe, hecha sin alarde, pero con valentía. Después fué á incorporarse á los demás repatriados para volver al hogar donde pasó su alegre infancia, su risueña y laboriosa mocedad antes que la guerra y on clima pálido agostasen su juventud, chupando como planta maldita la savia generosa.»

EL PROBLEMA AFRICANO

Al llamar la atención del gobierno sobre los nuevos peligros que nos cercan, recordábamos en otro número que hace pocos días nos advirtió la *Westminster Gazette* que Alemania tiene fija la vista desde hace años en el imperio de Marruecos, y que entre otras alusiones graves para nosotros, merece seria meditación la de que la actual situación de España hace temer á las potencias que surjan en breve cuestiones relacionadas con Africa y nuestra Península.

Con tenacidad harto justificada hemos debido insistir muchas veces en que no puede sernos indiferente la suerte que decreten las potencias á Marruecos, en que nos importa mucho seguir las relaciones entre Francia é Inglaterra, y en que si se dirimen en el Mediterráneo codicias ó agravios antiguos, no es dable esperar que seamos en el espectáculo meros espectadores.

La lectura de los periódicos de Tánger que hemos recibido hoy, el anuncio de la próxima llegada de la escuadra americana á Gibraltar, el precipitado regreso del emperador Guillermo á Berlín, el desembarco de tropas francesas en la costa africana de Rabat, sometida al protectorado italiano; el aviso amenazador del *Times* de que si España no cede pronto á las exigencias yanquis; los acorazados americanos se apoderarán de Canarias, y el despojo de la agencia Fabra, que da por recrudecido el conflicto del Alto Nilo, acrecen nuestros presentimientos sombríos.

Todas las señales revelan que la actitud prudente de Francia no hará cambiar los planes de la diplomacia británica, y que antes al contrario, es más que probable que contribuya á precipitar la solución de todos los problemas africanos. La insistencia de la Gran Bretaña en poner á todo trance fuera de discusión las cuestiones africanas que puedan impedirle ó dificultarle la mayor extensión de su supremacía en el continente de allende el Estrecho, bien á las claras descubre que Inglaterra cree llegada la hora de resolver por sí, ó apoyada por Italia y Alemania, el antiguo conflicto de Occidente.

En qué estado se halla este peligroso problema, lo declara harto bien un periódico de Tánger, *El Eco Mauritano*, que há tiempo viene siguiendo y denunciando los manejos de la diplomacia inglesa. He aquí como se expresa el periódico tangerino:

»Puestas ya sobre el tapete las cuestiones africanas y visto que los buenos oficios de la diplomacia no han podido resolverlas hasta la presente, anuncia-se la guerra como única solución posible, y á la ocupación de Fashoda por las fuerzas anglo-egipcias, sucede la pretensión del protectorado en Egipto y la del dominio de Inglaterra en Delagoa-Bay y en otras partes de Africa.

En las negociaciones entabladas para la solución de los problemas africanos no ha sonado aun de una manera directa la cuestión de Marruecos, pero ya empieza a hablarse de una alianza entre Inglaterra é Italia en las cuestiones del Mediterráneo, y lo probable es, si la guerra tiene lugar entre Francia y el Reino Unido, que las cosas se compliquen y surja entonces la cuestión de Marruecos.

Por lo pronto, ya se habla de la probabilidad de que Alemania se apodere de Trípoli al sonar el primer cañonazo, como medio de afianzar su influencia en esta parte de Africa, y esto solo basta para calcular lo que pudiera sobrevenir en el Mediterráneo, si la guerra estallase entre las dos grandes potencias que desde hace ya mucho tiempo vienen disputándose la supremacía en todo el continente africano.

En tal caso, y al romperse el statu quo en el Mediterráneo, Francia se apresurará a avanzar por la frontera de la Argelia y de ahí lo demás, para que se resolviera por la fuerza lo que no ha podido resolverse por la diplomacia en Marruecos.

La mecha está preparada; solo falta la chispa para que la haga arder, y ésta puede ser muy bien la guerra que se anuncia entre Francia é Inglaterra.

La solución del problema marroquí puede sobrevenir por dos razones; por una guerra europea ó por el estado anárquico del imperio, y no hay duda que ambas causas se avencinan, precipitando tanto una como otra el principio de la cuestión de Marruecos.

A las consecuencias que puede traer esa guerra para este país, reúnen hoy las que pueden surgir con la rebelión en la frontera argelina, el envío de tropas sheriffianas á esa región y el acuerdo del gobierno francés de invadir en los actuales momentos los oasis del Figuig y del Touat para arrancar á la kabila de los Chaubaa los oficiales franceses presos en el primero de dichos oasis.

El incidente de Fushoda y la cuestión de Egipto han surgido cuando menos se esperaba, y otro tanto sucederá indudablemente con este país, si por las consecuencias naturales de los acontecimientos que van sucediéndose y complicándose, le llega su turno al nudo gordiano que representa la cuestión de Marruecos.

Aunque tenemos la seguridad, dado el estado anárquico en que vivimos, que de nuestros avisos y clamores no ha de hacer el gobierno más caso que hizo de nuestros vaticinios sobre la insurrección filipina, y nuestros presagios, desgraciadamente cumplidos, sobre la suerte de la marina, y de todas las previsiones nuestras confirmadas por una serie de desastres, no hemos de cejar en nuestro empeño, ni dejaremos de recordar aquel documento dirigido por lord Dufferin en 1891 al jefe del gabinete italiano, marqués de Rudini, documento que fué base del convenio naval de Italia y la Gran Bretaña, en el cual se proponían por el gabinete inglés á Italia ventajas grandísimas si se decidía ésta á unir su acción á la de Inglaterra en todas las cuestiones de Marruecos y se aseguraba que la Gran Bretaña, con el consentimiento de Alemania, garantizaría Trípoli contra una agresión de Francia ó España, para exigir en cambio que se acordara á las dos potencias convenidas la posesión de Tánger y de Ceuta, que son llaves del Estrecho, y en el cual documento añadía lord Dufferin: «Los gobiernos españoles no se han preocupado nunca de las maquinaciones y tentativas de los otros Estados, atentatorias todas á su integridad y á los intereses de España»; recordando esto, repetimos, y advirtiendo de nuevo que en caso de una conflagración no solamente correría gravísimo riesgo nuestra importante plaza africana, sino también Canarias y Baleares, no podemos menos de insistir en que es necesario y urgente fortificar aquella plaza y los puertos de las islas del Mediterráneo y del Océano y reforzar sus guarniciones, si no queremos ser testigos de otras dolorosas desmembraciones, inevitables sin una gran previsión y sin un supremo esfuerzo.

EXTRANJERO

Hungría

En la capital de Hungría se han repetido los desórdenes y continúa siendo grave la situación.

No obstante las severas medidas adoptadas reprodujose la colisión entre estudiantes y agentes de policía; los primeros formaron un grupo numeroso delante de la Universidad y comenzaron á proferir gritos y á injuriar á los polizontes estacionados en las inmediaciones del edificio. Los agentes, en vista de la resistencia de los escolares, desentrevinaron los sables y acometieron contra los alborotadores. Después de no pocas carreras, lograron los agentes que la dis-

persión fuera completa; más no sin haber herido levemente á algunos estudiantes, ni sin que algunos de ellos sufrieran asimismo lesiones, también por fortuna leves. Ascendían á 200 los detenidos á consecuencia de las manifestaciones, de los cuales la mayoría han sido puestos en libertad. El Gobierno ha determinado no prorrogar las sesiones de la Cámara.

Rusia

El nuevo Canal que habrá de unir el mar Báltico con el mar Negro, y cuyos trabajos preparatorios se realizan con verdadera actividad, tendrá su origen en Riga, en el mar Báltico; seguirá el curso del Duna hasta Dunaburgo, y continuará después por el Baresina hasta su confluencia con el Driéper, siguiendo el curso de este caudaloso río hasta su desembocadura en el mar Negro. La longitud total de la obra será de 1.600 kilómetros; pero únicamente 200 serán de construcción artificial, porque los ríos mencionados son perfectamente navegables en los trozos que han de aprovecharse.

Las obras quedarán terminadas en cinco años. Gran número de ciudades del continente quedarán convertidas en puertos importantísimos, porque las grandes dimensiones del canal permitirán la navegación de buques de gran porte, incluyendo á los mejores acorazados de la marina rusa. Durante la noche estará iluminado con profusión de lámparas eléctricas, y los buques llevarán además poderosos reflectores, á fin de evitar accidentes desgraciados.

Extremo Oriente

El Gobierno ruso, según dice el Daily News, ha adoptado las medidas conducentes para elevar hasta 50.000 hombres la guarnición de Puerto Arturo, así como para reunir en Taienwan un cuerpo de ejército de 15.000 soldados á cuyo efecto han comenzado á construirse cuarteles en número bastante para alojarlos á todos. El Standard publica también un telegrama de Odesa, en el que se recoge el rumor de que el ejército que tiene Rusia en Wladivostok y en otros puertos del Extremo Oriente, será reforzado con 12.000 hombres durante el mes de Febrero. Las anteriores noticias han producido inmensa sensación en Londres, porque demuestran que Rusia está dispuesta á coartar por la fuerza, si es preciso, los efectos de la alianza anglo-americana en Oriente.

Egipto

A juicio del Manchester Guardian, órgano del partido liberal inglés, dos condiciones requiere la solución del problema egipcio; mantener á toda costa los beneficiosos resultados ya obtenidos á favor de la ocupación británica, y procurar al propio tiempo la salvación del honor británico, comprometido por una ocupación indefinida. La ocupación del Egipto por la Gran Bretaña constituye, á juicio del Manchester Guardian, una gravísima falta, porque obliga á Inglaterra á gastar enormes sumas por conservar su preponderancia en el Mediterráneo á costa de sus intereses en el Extremo Oriente, que son vitales para ella. La ocupación de Egipto viene paralizando, hace diez y seis años, la acción diplomática de Inglaterra; y sin embargo, no cabe pensar hoy en el abandono del Cairo y del valle del Nilo. ¿Dónde encontrar el remedio á una situación tan falsa y comprometida?

Proclamar francamente el protectorado, viene á ser lo mismo que arrojar el guante á Europa. Así lo reconoce el periódico de Manchester, y añade: «Imposible creer que Europa haya de permitirnos el monopolio del Canal de Suez; estamos tocando las consecuencias del acto, á todas luces impolítico, que realizamos al desembarcar en Egipto, y hoy tenemos frente á nosotros á todas las potencias, irritadas por nuestra ligereza al aventurar promesas que hoy no hemos podido cumplir.»

El Manchester Guardian termina diciendo: «Hay que hablar con sinceridad á Europa, la cual acaso llegue á consentir en que permanezcamos como mandatarios suyos en Egipto, pero con determinadas garantías que dejen á salvo el derecho de las demás naciones. El Canal de Suez y el Nilo deben ser vías internacionales, y entonces la administración del Egipto por Inglaterra acaso fuera bien vista, y aun aceptada por Europa. Si tal sucediera, seríanos posible disminuir nuestro ejército de ocupación y acudir á la defensa de otros puntos vulnerables del imperio.»

Las anteriores declaraciones son importantísimas, porque indican lo que piensan acerca de la cuestión de Oriente los liberales ingleses.

El Mensaje de Mac-Kinley

Washington 26.—El día 2 de Diciembre próximo, el presidente Mac-Kinley, dirigirá un Mensaje á Congreso (ambas Cámaras).

Se espera con viva impaciencia dicho documento, al cual se atribuye verdadera importancia.

Parece que Mac-Kinley se expresará

en términos muy explícitos acerca de los diferentes asuntos á que ha de dedicar la última guerra con España, de la anexión á los Estados Unidos de nuevos territorios de la cuestión de Cuba y de la política que ha de seguir la república como resultado de las victorias obtenidas.

DE ROMA

27 de Noviembre.

Los liberales en todas partes son los mismos, y siempre tan inconsecuentes como tiránicos. Dígolo porque con motivo de lo que se está tramando contra la Iglesia Católica y sus hijos más fieles y adictos, los seides de la persecución, por medio de los periódicos que engordan comiendo del fondo de los reptiles, ya proceda de las cajas del erario público, ya de la miseria, declaran sin rebozo y tratan de probar á su manera, que en la Iglesia, ni los católicos que usan de la libertad concedida y garantizada á todas las instituciones, y ciudadanos, tienen derecho á ella, por lo cual hay que negarse á considerarlos y tenerlos como gentes é institución que viven fuera de la ley, porque no se hizo para ellos lo que, al decir de los sectarios, para todos indistintamente se hizo.

Si el argumento tan crudo y desfachadamente expuesto por los esclavos de la secta y los gosquecillos del Sr. Pelloux, no procediera del campo liberal, donde tienen asiento la más monstruosa de las impudencias. Diríase que los que lo propalan se han sorbido el seso, ó se están burlando á sabiendas de los ilustrados que los leen. Y bien puede ser que sea esto último; puesto que ya es cosa sabida que á cierta clase de lectores, por lo mismo que han mamado la ilustración á los pechos de la libertad, puede hacerseles tragar las mayores incongruencias, sin que se llamen á engaño, ni se aperciban siquiera de la grosera burla de que son objeto.

Porque cuidado que el argumento tendría que ver, sino fuera tan genuinamente liberal! Hemos conquistado, dicen, la libertad para todos; pero ahora que la tenemos, declaramos que no permitiremos usar de ella la Iglesia y los católicos. Hemos proclamado los derechos del hombre, y después de haberlos establecido hasta para la canalla más vil, decidimos que no recen para las gentes de bien. Nos hemos pasado la vida vocando que todos los hombres son iguales, porque todos son hermanos, pero ahora que tenemos la sartén por el mango, estatuímos que los católicos en la liberalísima Italia, una é intangible, están fuera de la ley y deben ser considerados, no ya como párias, sino como bestias feroces á las cuales hay que exterminar á todo trance. Lógica verdaderamente liberal, que indignaría si no diera tantas náuseas.

Sobre esta campaña tan insensata y suicida, ha venido á echar un jarro de agua fría nada menos que el Times, periódico londinense rabiosamente protestante y tan amigo de los italianismos como enemigo del Papa; el cual periódico, estudiando en uno de sus últimos artículos el estado de Italia, verdaderamente pavoroso, lejos de aconsejar á nuestros liberales el recrudescimiento de la persecución contra los católicos, tiene el buen acuerdo de decir á los primeros que Italia no irá á ninguna parte, como no sea á la ruina y á la catástrofe, sino se reconcilia con la Iglesia y el Pontificado. Apoyando tan acertado consejo, entre otras razones de la siguiente: «Durante largos siglos, en los cuales la moderna Italia estuvo, por decirlo así, en el período de gestación, el Papado fué casi la única, y la más poderosa y acreditada influencia en el país, y á la Iglesia se debe principalmente que la vida italiana estuviese en contacto con las corrientes exteriores del pensamiento, y de la política europea.»

El artículo del Times ha producido algún efecto, no por lo que es, sino por lo que significa; pero no hay que esperar ningún resultado, porque ni aquel ha de consolidar el poder al general Pelloux, ni ha de hantar la satánica voracidad de la masonería, clase directora que hace de Italia mangas y capirotes, porque todavía este país es un buen filón que le dá la moneda acuñada.

E. Maglioli.

NOTICIAS GENERALES

La Correspondencia de Valencia ha hecho una apología de Zola y Dreyfus que no encuentra el diablo por donde desahalar.

Ese papel, que aparte ese detalle, es un pisto liberalesco del peor gusto, de pésimos estilo y de detestables tendencias, no debe penetrar en las casas católicas, porque contiene gérmenes de corrupción que envenan las almas.

Si los católicos quieren diarios católicos de buena cepa que no exploten el filón de las cosas vedadas, únanse en apretado haz y contribuyan con todas sus fuerzas á la fundación y propaganda de

la prensa católica que protegida convenientemente llenará las aspiraciones de los lectores sin peligro ninguno para su eterna salvación.

Publicanse revistas católicas en las que, á la vez que magníficos trabajos apologeticos y polémicos en pró de nuestra Religión sacrosanta, y en la luz otros que trascienden á liberalismo que apestan, y en ellos, con parangones, volterianos de pura cepa, se preteade ridicularizar lo único práctico y de reconocida eficacia para la regeneración de nuestra patria.

La cabra tira siempre al monte, y los escritores liberales, aunque se les pague para escribir católicamente, asoman con frecuencia la oreja y denuncian, sin darse cuenta, la envenenada mercancía.

«No hay escritores católicos!» (Faltan acaso bucaos cronistas en el campo católico?)

Basta por hoy; pero nos proponemos ser más explícitos si se desprecian nuestros avisos.

Intelligenti pauca.

Se ha firmado en Cádiz la escritura de construcción de una Sociedad anónima titulada La Constructora Naval Española para la explotación de los astilleros de Veá Murquía, con la cooperación de la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, la fábrica de cañones de Plasencia y la casa Yicker Sons and Limited de Londres.

Inmediatamente se comenzará la construcción de un crucero y de varios buques mercantes, admitiéndose 600 obreros.

Los españoles residentes en Méjico han enviado recientemente á la Habana 300 docenas de camisetas de punto, 150 de camisas de franela, 330 de fajas y 3.000 mantas de abrigo, con destino á los repatriados que tienen que sufrir los rigores de un cambio brusco de temperatura al ser conducidos á España.

Ascienden á más de 25 millones de pesetas el valor de los donativos de todas clases que hicieron nuestros compatriotas con motivo de la guerra de Cuba desde 1895 á la fecha.

Las últimas noticias recibidas de Cuba anuncian que el R. Jomeillan, pastor protestante, ha empezado la construcción de una iglesia metodista en Santiago, proponiéndose construir otras en las demás poblaciones de la isla.

No tardará mucho en desaparecer de Cuba todo resto de civilización cristiana.

El concilio diocesano que actualmente se celebra en Sevilla no ha podido verificarse este año, por hallarse enfermos los obispos de Tenerife, Canarias y Córdoba, aplazándose para la próxima primavera.

Según dice la prensa de Logroño, ha estado á punto de morir envenenado el Párroco de Agoncillo, pues fué á celebrar misa á la ermita de Santa María de Morillo de Río Leza, y el vino de las vinajeras estaba mezclado con gran cantidad de laudano, por una mano criminal.

El Juzgado de Logroño entiende en el asunto.

Dice un periódico de la Coruña, que de poco tiempo á esta son muchos los fogoneros, maquinistas y marineros que vienen solicitando de las autoridades de Marina de aquel puerto sus pasaportes para trasladarse á la Habana.

Muchos pertenecen á la Armada.

PLAN DE ESTUDIOS

SEMINARIO DE MALLORCA

con el Decreto promulgatorio de Su Ilustrísima en latín y mallorquín

Magnífica edición en papel de hilo superior, á dos tintas y con limpidos caracteres elzevianos, y con

Se halla de venta á 50 céntimos de peseta en las librerías de D. Felipe Guasp, de D. Juan Palou (Call) y de los Sres. Amengual y Mantaner.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato 2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señoras. Sacardotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes janeros y ornamentos sagrados.

Precios baratos y géneros buenos

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto menguante, el 6.
Sale el sol, á las 7,75.
Pónese, á las 4,32.

MAÑANA

(336) 3 (20)

SABADO

SAN FRANCISCO JAVIER, CONFESOR

El inmortal apóstol de las Indias y del Japon participó ya de joven de los dolores de Cristo. En países remotos probó San Javier sus heroicas virtudes y sentimientos de caridad, asistiendo á los enfermos víctimas de aquellos ejércitos masivos. Finalmente, y después de una vida ejemplar, murió en el Señor á los 46 años de su edad el día 1552.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La caridad con los pobres

«Oh Jesús mío por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima ofréndome todas oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

«Os las ofrezco en especial, á fin de que nuestro corazón, á semejanza del vuestro, sea compasivo con los pobres.»

PROPOSITO

Respetar, amar y servir á los pobres de Jesucristo.

Oficio Divino.—Día 3.—Sabado. Ayuno sin abstinencia de carne. De San Francisco Javier, conf. Blanco Doble, com. de feria. Vísperas, com. de la Dominica.

CUARENTA HORAS

En el Socorro, continúan las Cuarenta Horas dedicadas á la Purísima Concepción de Nuestra Señora: exposición á las seis y media de la mañana, y á las ocho continuará la novena al tiempo de una misa. Por la tarde á las seis rosario, novena de la Purísima y la reserva de S. D. M.

CULTOS

En San Nicolás, al anochecer, se cantarán solemnes completas preparatorias á la fiesta de Santa Bárbara, virgen y mártir.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Consolón.

DE LA CAPITAL

Misa Pontifical.—El Boletín oficial eclesiástico, correspondiente al día de ayer, publica una circular del Ilmo. señor Obispo de esta diócesis, anunciando la bendición papal con indulgencia plenaria, para el día de la Inmaculada Concepción.

En dicho día, celebrará el señor Campins Misa Pontifical en la Santa Iglesia y después de ella dará al pueblo la solemne bendición con la indulgencia plenaria concedida.

En la Merced.—El día 4 á las nueve y media de la mañana, durante una misa, se comenzará con meditación la novena de Santa Lucía, y se continuará á las diez los días no festivos.

El día 5 por la noche, después de rezado el santo rosario, se comenzará otra novena á la misma Santa, practicándose con meditación los cuatro primeros días, y con sermón los restantes, predicando D. José Palou, Cústos de esta Santa Iglesia Catedral.

El Domingo por la noche se practicará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con solemnidad.

Colecta.—Por la Secretaría de Cámara y Gobierno de este Obispado se recuerda á los reverendos Párrocos, Vicarios en filiales Capellanes de Monjas y demás encargados de Iglesias ó capillas que el 8 del próximo Diciembre, festividad de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen, es uno de los dos designados en la Circular de 8 de Abril de 1888 para verificar la colecta con destino á la conservación de los Santos Logares de Jerusalem.

A los industriales. Por el ministerio de Hacienda se ha publicado una Real orden disponiendo que se declare con caracter general que las reclamaciones de los industriales comprendidas en el epigrafe 9.º, clase 8.ª de la tarifa 1.ª, están obligados a tributar por la clase 7.ª de la misma, siempre que sus establecimientos expendan bollos, dulces y confituras, toda vez que la Real orden de 23 de Julio de 1897 se suprimió, el epigrafe número 28, clase 8.ª, que les autorizaba para ello, sin pago de otra cuota que la que satisfacían por el ejercicio de su industria.

Bordados.—Se ha repartido el número 17 de la revista quincenal La Bordadora Mallorquina.

El Administrador de la misma pone en conocimiento de sus abonados que se ha encargado de la elaboración de dicha revista un acreditado dibujante de Barcelona.

Revista de comisario.—Ayer por la mañana la pasaron en sus respectivos cuarteles los cuerpos que guarnecen esta plaza.

En el cuartel del Carmen juraron la bandera los reclutas del último reemplazo pertenecientes á las armas de Artillería, Caballería y Administración Militar.

Subasta.—En breve se publicará en el Boletín oficial de esta provincia el pliego de condiciones facultativas y económicas bajo las cuales se saca á pública subasta el suministro de gas para el alumbrado público de la ciudad de Felanitx.

El periodo de contrata será por 20 años, empezando á contar el mismo día de la inauguración.

Otras subastas.—El día 4 se verificarán en la Casa Consistorial de la ciudad de Alcudia las segundas subastas para los aprovechamientos de los montes de San Martín y La Victoria, durante el presente año semestral.

El tipo fijado para cada una asciende á 1.200 y 1.071 respectivamente.

Billetes falsos.—Dícese que por haber publicado la prensa que circulaban billetes falsos de 25 pesetas de la emisión del año 1893, se ha suscitado entre un comercio un verdadero conflicto que puede solventar el Banco de España demostrando lo que haya de cierto respecto al particular. Los billetes calificados de falsos son exactos con los de ley, diferenciándose tan solamente por faltarle el relieve transparente á la cifra 25 que se ve al trasluz y ser más ancho el espacio que media entre los hilos del margen.

Ahora bien, añaden, como estos billetes falsos han pasado sin novedad hasta hoy y en los Bancos no los han rechazado, resulta un conflicto no pequeño desde que se ha dado la voz de alerta. Unos afirman que son buenos, pues los detalles en cuestión se achacan á defectos quizás de un segundo tiraje, y otros sostienen su falsedad; y mientras unos los toman, casas de banca inclusive, otros los rechazan.

Creemos, pues, que el Banco de España debe tranquilizar al público de una manera u otra. Con esos billetes, los falsos, los duros de Puerto Rico, mejicanos, filipinos, sevillanos, de todas clases, etc., etc., se va formando tal fío, que de continuar así no será posible la vida comercial. En este país nadie se cuida de resolver los asuntos.

Con dos años de Gobierno liberal España terminará como una Babel.

Correspondencia.—La de Barcelona recibida hoy por vía de Alcudia se ha repartido á las once de la mañana.

Repatriados.—A bordo del vapor Unión llegaron ayer á esta capital, procedentes de Cuba, los segundos tenientes D. Emilio Gayá Espinosa, D. Rafael Navarro, don Manuel González Comas y el sargento José Fuster Valls, natural de Felanitx.

También vinieron los soldados, Gabriel Llinás Durán, natural de Porreres; Nicolás Compañy Serra, de Santa Margarita; Juan Forteza Dolores, de Palma; Rafael Beltrán Rovalo, de Porreres; José Amengual Iserrn, de Santa María; Lorenzo Cerdá Juliá, de Porreres; Bartolomé Nadal Burguera, de Llochmayor; Miguel Capellá Crous de Santa María; Juan Barceló Salom, de la Indioteria; Pedro Miró Piña, de La Puebla; Miguel Sampol Colóm, de Santa María; Melchor Bauzá Alemany, de Andraig; Gabriel Jordá Expósito, de Porreres; Pablo Soler, de Inca; Juan Vidal López, de Palma; Migoel Jordá Horrach, de Sineu; José Genestra Llabrés, de Sansellas; Antonio Alcover, de Son Servera; Juan Antich Mayans, de Felanitx; Mateo Gomila Garcia, de Palma; Juan Llebrés Sastre, de Selva; Miguel Pons Salvá, de Llochmayor; Matías Moyá Bordoy, de los Hostalets d'en Castellá; Pedro Estève Llompart, de Inca; Sebastián Vicente Fernández, de Palma; Sebastián Melis Bney, de Capdepera; Sebastián Sastre Gelabert, de San Jorge; Juan Pocoví Más, de Marratxí, y Sebastián Nadal Tomás, de Génova.

Incendio.—El miércoles se declaró fuego en la casa número 15 de la calle del Convento de la ciudad de Felanitx, iniciándose en el pejar.

Las autoridades y gran número de vecinos, prestaron eficaces auxilios consiguiendo localizar el voraz elemento.

Un joven llamado Nicolás Barceló Viñes, que estaba durmiendo en una habitación inmediata al incendio, falleció asfixiado.

Correo.—A las doce y media de la tarde de ayer salió de nuestro puerto con rumbo al de Ibiza y Valencia el vapor Unión, llevándose la correspondencia, 4 pasajeros y efectos del país.

Riña.—Ayer tarde en el muelle se suscitó una entre dos conductores de carros, saliendo uno de ellos con una confusión en la cara. Han comparecido ante el teniente de Alcalde Sr. Clar.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

La Comisión y la Reina

Madrid 1 á la 10'45 m.

La Comisión de la Asamblea de Zaragoza nombrada para complimentar á la Reina Regente ha llevado á cabo aquel cometido.

Salió muy satisfecha del recibimiento de la Soberana.

Weyler y Romero

Se da como seguro el que el general Weyler ha llegado á una inteligencia con el Sr. Romero Robledo.

En una entrevista que ambas personas tuvieron, el general Weyler manifestó que estaría al lado de la política del Sr. Romero Robledo, pero que ahora no quería ocupar ningún puesto en el Gobierno.

El Sr. Romero Robledo aunque se haya llevado todos sus deseos, se muestra satisfecho de la resolución concreta del general mallorquín.

Consultas de S. M.

S. M. la Reina Regente ha comenzado ya las consultas privadas con los principales hombres públicos.

El primero que ha llamado á Palacio ha sido el Sr. Pidal. Se muestra absoluta reserva sobre lo hablado, aunque se sospecha si versará sobre el tratado de paz y sobre la próxima crisis.

Hoy llamará al Sr. Romero Robledo y á otros políticos.

La inmunidad parlamentaria El Consejo de Estado ha emitido

do informe referente al artículo de la Constitución en que se trata de la inmanidad parlamentaria.

En dicho informe se dice que el Consejo de Estado es partidario de procesar á los diputados y que estén arrestados en los casos ajenos al cargo que ejercen sin perjuicio de dar cuenta de ello al Parlamento.

Un actor menos

Ha fallecido el celebrado primer actor Sr. Rossel.

Real decreto

Mañana la Gaceta publicará un Real decreto permitiendo la exportación de la plata.

Diputados Antillanos

Los diputados antillanos en vista de la completa pérdida de nuestras colonias ultramarinas, han decidido no volver al Parlamento; ya que ellos solamente habían sido elegidos para defender los intereses de aquellas islas.

Un discurso de Maura

El ex-ministro de la Corona señor Maura en el acto inaugural de la Academia de Jurisprudencia ha pronunciado un notable discurso que ha sido celebradísimo.

Dice Silvela

Madrid 2 á las 3'15 m.

El Sr. Silvela afirma que pronto será poder.

El poder de la fuerza

La Cámara de Washington ha respetado apelar á la fuerza en caso de que renunciaran á la soberanía de los Estados Unidos los tagalos filipinos.

La Paz

Se ha aplazado la reunión de la comisión de la paz en París.

Sobre la paz

Madrid 2 á las 3'15 m.

El Gobierno telegrafió al presidente de la comisión de la paz en París, Sr. Montero Ríos, dándole instrucciones de que cedan los yanquis el cable y una estación y en cambio España cederá la libertad de cultos; ó que España cederá la

isla á cambio de que liberten en seguida á los prisioneros españoles.

Rivas.

Bolsa

Madrid 1 Noviembre.

4 pº perpetuo interior	51'70
4 pº perpetuo exterior	56'10
4 pº amortizable	00'00
Cubas (90)	41'25
Cubas (86)	49'50
Libras	00'00
Banco de España	386'00
Tabacos	217'50
Francos	37'35

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 29.—Varones 1.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 28.—Ninguna.

Funcciones

Día 30

Teresa Engroñat Marqués, soltera, de 71 años, calle de las Teresas, de tuberculosis.

Pablo Ferrer Coll, 4 meses, calle de la Lonjeta, de bronquitis.

Juan Miró Aguiló, viudo, de 58 años, Baraillo, del aparato respiratorio.

José Rodríguez Sanchez, casado, 47 años, arrabal, de derrame cerebral.

Hospital civil

Día 29

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 325.—Entradas 5.—Altas, 4.—Defunciones: 0.—Quedan, 326.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 30

Bueyes, 3.—Vaas 3.—Novillos 0.—Terneras, 0.—Carneros, 0.—Ovejas, 6.—Borregos, 0.—Corderos, 87.—Cabras, 11.—Cegatos, 1.—Cabrillos, 30.—Cerdos, 17.—Cerdas, 7.—Lechonas, 0.

SE RECOMIENDA

LA

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE

IGNACIO FIGUEROLA

Central, Brondo 7

Sucursal Jaime II—14

Lencería, cortinajes, yutes, tapicerías, cubrecamas, alfombras, géneros de punto pañolería en todas clases y géneros para vestidos de Señora.

Todo cuanto se quiera para equipos de novios.

La casa que vende á precios más abrados.

48

D. FELIPE II EL PRUDENTE

aqueil siglo, y Mignet con otros en el presente, atribuyen al vencedor de la Media Luna en las aguas de Lepanto, como ya queda indicado.

Ni tiene tampoco más sólido fundamento la pretendida persecución de Felipe II á la madre de D. Juan, doña Barbara Blomberch. No se puede, ni hay para que negar, los intentos del rey católico de recluir á dicha señora en un convento, porque de ellos hablan papeles que son hoy ya del público dominio. Pero esos mismos papeles dan testimonio cómo los planes del Monarca en este negocio estaban hechos y trazados, no por aborrecimiento á su hermano el Sr. D. Juan, sino de común y completo acuerdo con el mismo. Y todo esto por evitar escándalos y libertades de aquella dama denunciados por el sesudo y severo duque de Alba y otros personajes á D. Felipe II. De todo lo cual no dejan duda á nadie los Documentos Escogidos del Archivo de la Casa de Alba, dados á la imprenta y al público por la duquesa de Berwick y de Alba en Madrid, 1891. Con efecto, en la página 301 del tomo voluminoso ahora citado, explicándonos el proceder y celo del Rey Prudente en poner remedio al mal de que se le daba noticia, existe la carta que al pie de la letra dice así:

EL DUQUE DE ALBA Á ZAYAS

Muy magno Señor: Aquí pasa un negocio que me tiene en mucho cuidado; porque aunque he procurado por todas las vías que me han sido posibles el remedio, no aprovecha, y el negocio anda ya tan roto y tan derramado, que conviene que con muy grande brevedad su Majestad le ponga remedio. Vuestra Merced me la haga en decir á su Majestad que su madre del Sr. D. Juan vive con tauta libertad y tan fuera de lo que debe á madre de tal hijo, que conviene mucho ponerle remedio, porque el negocio es tan público y con tanta libertad y soltura, que viene la cosa á que me han avisado que ya no hay mujer honrada que quiera entrar por sus puertas;

POR D. JOSÉ FERNÁNDEZ MONTAÑA

45

que el vencedor de moros y turcos fuese asimismo á vencer y destronar á la despótica reina doña Isabel, que con inaudita crueldad perseguía y martirizaba á los católicos sus vasallos.

Y estos intentos ó pasos dados en Madrid y Roma por los católicos ingleses sirvieron más tarde al traidor secretario Antonio Perez para forjar y componer parte de sus novelescas Relaciones, que primero publicó en forma anónima, intitulándolas Los Peregrinos (I). Pero D. Juan de Austria, lejos de la conspiración que contra su hermano le atribuye Antonio Perez, y de que tan larga é infundadamente escribe Mignet, asegurando que procuraba por mil medios ser rey de Inglaterra; á espaldas, ó á despecho del monarca, se vino á España para tomar en la misma fuente el total pensamiento político de D. Felipe y no apartarse un punto de su real voluntad en el nuevo y alto cargo que debía desempeñar en Flandes.

Y con efecto, aun cuando el infeliz secretario Escobedo se hallaba camino de Madrid para representar á Felipe II, la necesidad del dinero en la nueva jornada, y alguna libertad en casos dados y previstos en el gobierno, el mismo D. Juan, recibido el nombramiento de su cargo á 3 de Mayo de 1576, á fines del propio mes, partió de Nápoles para la Lombardía, y equipando en Génova dos galeras se hizo á la mar y tomó tierra en Barcelona á 22 de Agosto del referido año. De allí envió un correo á S. M. anunciándole su llegada á la Península. A los 23 del propio mes tomó la posta y llegó á Madrid en el día 29, habiéndose antes detenido veinticuatro horas en Montserrat, donde confesó y comulgó.

Hallábase entonces el Prudente Monarca en su monasterio de El Escorial con toda la real familia; y el nuevo gobernador de Flandes, sin detenerse en la villa y corte, montó á caballo, y se fué allá á encontrar y abrazar á su hermano don Felipe. El cual, aunque sorprendido de su venida inesperada,

(1) Antonio Perez hizo salir primero sus Relaciones de dos supuestos hermanos judíos, Azarias y Rafael Peregrinos.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcañiz). Jueves, ninguna. Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Sábados, nueve mañana, para Barcelona (via de Alcañiz). Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcañiz).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcañiz). Martes, nueve mañana, de Ibiza y Valencia. Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo). Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcañiz). Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo). Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde. De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde. De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde. De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde. De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde. De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta Maria y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde. De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Horas, Llegada. Lists destinations like Andraitx, S'Arroco, Capdeu, etc., with corresponding departure and arrival times.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES Capital PESETAS 62.500.000 AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

PIANOS Casa PERELLO-Unión-19 Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á 5 DUROS MENSUALES se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia Casa PERELLO-PALMA-UNIÓN, 19.

PASTILLAS BONALD CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulación, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol. PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol. PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol. PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con pilocarpina. PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina cocaína y mentol. PASTILLAS de cocaína y mentol. PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol. PASTILLAS de frutos pectorales con cocaína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor. 17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E. IZAGUIRRE QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 4) UTOPIA-TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegante cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1-30. IDECOLADA (La Gramática en Ueja)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1-50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONGROS, Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0-50.—Fausto Psíquico, (novela) á Ptas. 1-50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0-50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA O SEA LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑO DEL JUBILEO SACRILEAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca. Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéndice á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

Tarifa de anuncios de EL ANCORA

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutará considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admite hasta las once de la mañana, á los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id.; 5 columnas, 12 id. En 2.ª 6:3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10. En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª 6 3.ª 25 id.

46 D. FELIPE II EL PRUDENTE le hizo muy afectuoso y tierno recibimiento. No temía Felipe II, sin duda alguna, las supuestas miras ambiciosas y conspiraciones inventadas por Antonio Perez de su hermano. Todas las cuales minuciosidades históricas, que bastante directamente prueban la inocencia, sinceridad y noble proceder del héroe de Lepanto, constan en el tomo IV de la Correspondencia de Felipe II, página 48 y siguientes. En el mismo volumen IV de tal Correspondencia podrá cualquiera leer que D. Juan permaneció con su augusto hermano nada menos de seis semanas; que durante ellas no cesó de tratar con él y con los del Consejo de la política que había de practicar y usar en el gobierno de los Estados flamencos y de Holanda; rebeldes á la Iglesia y á la patria; que Felipe II no perdonaba sacrificios ni dejaba medio alguno, como luego más ampliamente veremos, que no emplease y pusiese en juego para la pacificación de los Países-Bajos. Porque es innegable que el Prudente Rey, digan cuanto gusten la calumnia y la ignorancia, entre las instrucciones político gubernamentales puestas por escrito en manos de su hermano, había una con la cual le autorizaba, no sólo para separar de allí las tropas españolas, pretextos y exigencias de los rebeldes, que le pareciera, sino también para hacer á los Estados todas las concesiones que las circunstancias reclamasen y fueren menester, salvando siempre la autoridad real y la Religión católica en todo lo posible (1). De donde inferiremos que D. Felipe, en su prudencia y buen deseo, no contrariado, sino de completo acuerdo con su hermano D. Juan, no escatimó ni negó en aquella fecha, ni tampoco antes de ella, las concesiones secundarias y aun primarias por obtener paz y concordia con aquellas provincias holandesas y flamencas, dominadas entonces y movidas por el espíritu satánico del desorden y la herejía. Pero de esto se tratará debidamente más adelante en varios capítulos. (1) Salvando la Religión y mi obediencia cuanto se pueda. Correspondencia, tomo IV, página 427.

47 POR D. JOSE FERNÁNDEZ MONTAÑA D. Juan de Austria, en la mejor y más perfecta armonía, como es visto, con su rey y señor hermano, se despidió de él en 18 de Octubre en El Pardo para los Países Bajos, atravesando de riguroso incógnito la Francia, según entrambos habían convenido. Fuése á Valladolid á despedirse asimismo de su señora tía, como llamaba á su inolvidable doña Magdalena de Ulloa, viuda de D. Luis Quijada, y por la cual sentía filial y amorosa veneración, iba acompañado de su gentil hombre Honorato de Silva y del afamado capitán de los ejércitos del emperador, Octavio Gonzaga, con quien solo atravesó la Francia, teñida la barba y sirviendo como de mozo de caballos en las posadas para no ser conocido; el gentil hombre Honorato no pudo seguirle por causa de enfermedad y se quedó en el camino. El día 30 por la tarde entró en París, y se hospedó, no en la embajada española, desempeñada entonces por D. Diego de Zúñiga, sino en modestísimo hotel, á donde, cuando lo supo, le fué á buscar Zúñiga, pasando ambos personajes la noche juntos tratando de la guerra y el gobierno de Flandes. Allí fué donde por Zúñiga se enteró D. Juan de la rendición del fuerte de Cambrai á las fuerzas de Bandouin de Gavre, señor de Inchy, renunciando, por tanto, á la residencia en aquella ciudad. Dirigióse, pues, el 31, en compañía de los dos valientes oficiales Alonso de Sotomayor y Diego Felices, á Metz, y de allí á Luxemburgo, donde seguía imperando la autoridad del rey de España, y en donde entró el nuevo gobernador general en el día 3 de Noviembre del año susodicho. Así, con la natural cautela y en forma de gran secreto y reserva, sin dar aviso previo á los enemigos, como hoy se hace, de los planes de la guerra y del gobierno, comenzó su difícil carrera en Flandes el príncipe celeberrimo D. Juan de Austria en perfecta unidad de pensamiento y miras levantadas con su hermano el Rey Prudente. Y hora cualquiera ve que esta sencilla é interesante relación confirma ser puros inventos fabulosos las conspiraciones ambiciosas que Antonio Perez en

EN LA ADMINISTRACION SE ADMITEN ANUNCIOS EN EL ANCORA SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO

RONDAYES MALLORQUINES DE N JORDI DES RECÓ Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover, Pre). Se ven á 2 pesetas en les Libreria den Guasp, Falou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

ORNAMENTOS SAGRADOS Gran surtido en telas para el culto divino, marinos dobles y otros artículos. MIGUEL MATAS Colón 17, 19 y 21

VIAJE DE REGREO á las maravillosas Cuevas del Drach y vltá a islago de los franceses descubiertos por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor. Ida y vuelta el mismo día Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7-50 pesetas. Por cada persona de aumento 1-50. El guía de las Cuevas, vive calle de Artá número 84, en Manacor. Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos